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обумовлює не лише якість функціонування сфери інформаційної діяльності, а й 

забезпечення демократичних, безпекових, освітніх, культурних тощо процесів в 

державі в умовах поєднання повномасштабної та інформаційної війни. Як 

результат – у здобувача вищої освіти мають сформуватися навички цифрової 

компетентності, медіаграмотності, відповідального використання 

інформаційних технологій (в т. ч., штучного інтелекту), алгоритми 

інформаційно-психологічної гігієни, усвідомлення впливу особистих 

стереотипних інформаційних звичок на прийняття рішень в процесі взаємодії з 

інформацією тощо.  
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української мови та славістики РДГУ 

 

ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ УКРАЇНСЬКОМОВНОГО 

ПРОФЕСІЙНОГО ДИСКУРСУ МЕНЕДЖЕРА В УМОВАХ 

БАГАТОМОВНОГО СЕРЕДОВИЩА 

 

У сучасних умовах глобалізації, інформаційної відкритості та зростання 

ролі комунікації у сфері управління особливої актуальності набуває питання 

формування українськомовного професійного дискурсу майбутніх менеджерів. 

Мовна підготовка фахівців управлінської сфери виходить за межі оволодіння 

нормами ділового стилю та передбачає засвоєння стратегій ефективної 

міжкультурної комунікації, цифрової грамотності, розвиток комунікативного 

лідерства. 

Україна – багатомовна держава з багатошаровим соціолінгвістичним 

ландшафтом, у якому співіснують українська мова як державна, англійська мова 

як глобальна мова міжнародної комунікації, а також болгарська, польська, 

румунська, угорська та інші регіональні мови, діалекти й молодіжний сленг. 

Таке мовне різноманіття має як історичне, так і сучасне соціокультурне 

підґрунтя, що зумовлює специфічні умови для формування мовних і 

комунікативних компетентностей громадян, зокрема представників 

професійних сфер. 

Мета розвідки полягає у висвітленні проблем, які постають у процесі 

формування українськомовного професійного дискурсу менеджерів у 

багатомовному середовищі та визначенні можливих шляхів їх подолання з 

урахуванням сучасних лінгвістичних і методичних підходів. 

Поняття дискурс у сучасній лінгвістиці тлумачиться як мовленнєва 

діяльність у соціальному контексті, що реалізується через тексти, 

комунікативні ситуації, жанри й інституційні ролі. За Т. ван Дейком, дискурс – 
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це не просто текст, а соціально зумовлена форма комунікації, яка включає 

когнітивний, соціальний та культурний аспекти [3]. 

Професійний дискурс менеджера охоплює широкий спектр жанрів: ділові 

перемовини, офіційно-ділове листування, підготовку звітів, наказів, 

стратегічних документів, публічні виступи, ведення переговорів, участь у 

конференціях тощо. Це інструмент управління, засіб впливу та механізм 

організації комунікативних процесів у колективі та зовнішньому середовищі. 

Тому курс «Українська мова за професійним спрямуванням» у закладах вищої 

освіти покликаний сформувати в майбутніх менеджерів знання норм сучасної 

української літературної мови, розвинути навички ділового та публічного 

мовлення, сформувати комунікативну компетентність, яка відповідає 

європейським стандартам управлінської освіти. 

Для менеджера, представника організації в діловому, публічному та 

міжнародному середовищах, володіння українською мовою на нормативному, 

гнучкому та стратегічно усвідомленому рівні – це не лише професійна вимога, 

але й ключовий елемент формування іміджу, репутаційного капіталу та 

ефективності комунікації. Українськомовний професійний дискурс у цьому 

контексті виконує функції ідентифікації, соціалізації та репрезентації. 

З одного боку, багатомовність сприяє розвитку мовної адаптивності, 

здатності ефективно комунікувати з партнерами в різних культурних сферах. Із 

іншого – вона породжує інтерференційні процеси, порушення мовних норм, 

гібридизацію дискурсу. У документах, виступах та електронному листуванні 

часто фіксуються кальки, невиправдані англіцизми, що свідчить про 

недостатній рівень мовної рефлексії. 

У цьому контексті мовна підготовка менеджерів набуває 

соціолінгвістичного виміру: вона має не лише забезпечити дотримання норм 

української мови, а й сформувати компетентність мовного вибору залежно від 

ситуації, адресата та комунікативної мети. 

Варто виокремити основні проблеми формування українськомовного 

професійного дискурсу менеджера: нерівномірний мовний рівень здобувачів, 

ізоляція ґрунтовної мовної підготовки від фахових дисциплін, інтерференція та 

мовна змішаність, недостатня увага до мовного іміджу менеджера, 

цифровізація управлінської комунікації, вплив глобалізаційних процесів. 

Нерівномірний мовний рівень здобувачів передбачає неоднотипний ступінь 

володіння українською мовою, що відображає історичні та соціолінгвістичні 

чинники. 

Ізоляція ґрунтовної мовної підготовки від фахових дисциплін вказує на те, 

що мовні курси не повною мірою інтегровані у професійний контекст і це 

знижує мотивацію та практичну спрямованість навчання. 

Інтерференція та мовна змішаність пояснює поширені кальки, сленг, 

суржик у фаховому мовленні здобувачів-менеджерів. 

Недостатня увага до мовного іміджу менеджера в Україні, але в 

європейській практиці мовна культура – це елемент лідерських 

компетентностей. 
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Цифровізація управлінської комунікації передбачає необхідність 

правильного оформлення офіційних текстів у електронному середовищі 

(емейли, чати, корпоративні платформи), формування нових вимог до мовної 

грамотності. 

Вплив глобалізаційних процесів означає активне використання англіцизмів 

без адаптації, що призводить до порушення стилістичної цілісності 

українськомовного дискурсу. 

Подолання вказаних проблем можливе лише за умови системного підходу 

до мовної підготовки майбутніх менеджерів, що передбачає: 

– інтеграцію мовних і фахових дисциплін, зокрема через впровадження 

CLIL-підходу (Content and Language Integrated Learning); 

– комунікативно-діяльнісний підхід до навчання, заснований на 

моделюванні реальних управлінських ситуацій; 

– розробку жанрових моделей управлінських текстів: звітів, комерційних 

пропозицій, наказів, стратегій, ділових листів; 

– цифрову та мовну грамотність як єдиний блок компетентностей, 

необхідних сучасному менеджеру; 

– формування мовного іміджу лідера, який поєднує нормативність, 

точність, етику мовлення й уміння працювати з різними авдиторіями; 

– систематичну рефлексію мовних помилок, інтерференційних процесів, 

залучення лінгводидактичних інструментів для їх подолання. 

Отже, формування українськомовного професійного дискурсу менеджера в 

умовах багатомовного середовища – це складний багатовимірний процес, який 

охоплює лінгвістичний, соціокультурний, психологічний та професійний 

аспекти. Багатомовність створює як виклики, так і ресурси для розвитку 

комунікативних компетентностей. 

Ефективна мовна підготовка майбутніх менеджерів повинна бути 

інтегрованою, міждисциплінарною та орієнтованою на практику. Перспективи 

подальших досліджень пов’язані з розробкою моделей інтегрованого навчання, 

аналізом мовних стратегій менеджерів у цифровому середовищі, а також 

порівняльними дослідженнями українського та європейського досвіду 

формування професійного дискурсу. 
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